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SUTRUMPINIMAI

• AŽPD – 2018 m. lapkričio 14 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyva (ES) 2018/1808, kuria, atsižvelgiant į
kintančias rinkos realijas, iš dalies keičiama Direktyva 2010/13/ES dėl valstybių narių įstatymuose ir kituose
teisės aktuose išdėstytų tam tikrų nuostatų, susijusių su audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų teikimu, derinimo
(Audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų direktyva)

• ERGA – Europos audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų reguliuotojų grupė

• LRTK – Lietuvos radijo ir televizijos komisija

• Platforma – dalijimosi vaizdo medžiaga platforma

• Reguliuotojas – atitinkamos valstybės audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų priežiūrą vykdanti institucija

• Užsakomosios paslaugos – užsakomosios audiovizualinės žiniasklaidos paslaugos

• VIĮ - Lietuvos Respublikos visuomenės informavimo įstatymas

• Vlogeris – šių skaidrių kontekste suprantamas, kaip subjektas, teikiantis audiovizualinės žiniasklaidos paslaugas
per platformą



APLINKYBĖS
• 2018 m. lapkričio 14 d. atnaujinta AŽPD, kurios Preambulės 3 straipsnyje numatyta, kad Kanalai ar bet kokios kitos
audiovizualinės paslaugos, kurių atžvilgiu paslaugų teikėjas turi redakcinę atsakomybę, gali būti savaime laikomi
audiovizualinės žiniasklaidos paslaugomis, net jeigu jie yra siūlomi per dalijimosi vaizdo medžiaga platformą, kuriai paprastai
netaikoma redakcinė atsakomybė. Tokiais atvejais Direktyvos 2010/13/ES nuostatų turės laikytis paslaugų teikėjai, kuriems
tenka redakcinė atsakomybė.

• 2021 m. vasario 1 d. įsigaliojus naujai VIĮ įstatymo redakcijai, į kurią perkeltos AŽPD nuostatos, 404 straipsnio 6
dalyje numatyta, kad Kai audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų teikėjas savo paslaugas teikia naudodamasis dalijimosi
vaizdo medžiaga platformos paslauga, dalijimosi vaizdo medžiaga platformos paslaugos teikėjo įgyvendinamos priemonės
nepanaikina audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų teikėjui taikomų reikalavimų, nustatytų šiame įstatyme ir Nepilnamečių
apsaugos nuo neigiamo viešosios informacijos poveikio įstatyme.

• 2022 m. kovo 30 d. LRTK priėmė sprendimą Nr. KS-42 „Dėl gairių dėl audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų teikėjų,
teikiančių paslaugas naudojantis dalijimosi vaizdo medžiaga platforma, kvalifikavimo ir jiems taikomų reikalavimų
patvirtinimo“, kuriomis nustatė vlogerių priežiūros sąlygas ir reikalavimus.

• Atsižvelgiant į tai, kad paslaugų teikėjams vis dar kyla klausimų dėl vlogerių priežiūros ir siekiant išsiaiškinti, kaip
vlogeriai yra prižiūrimi skirtingose Europos Sąjungos valstybėse narėse, 2022 m. spalio 26 d. LRTK pateikė
paklausimą ERGA narėms.

• Paklausimas pateiktas laikantis 2020 m. gruodžio 3 d. ERGA narių priimto Susitarimo memorandumo (angl.
Memorandum of Understanding - MoU) nustatytos tvarkos ir procedūrų.

• Iki nustatyto termino – 2022 m. lapkričio 18 d. atsakymus LRTK pateikė 16 ERGA narės. 10 valstybės atsakymus
pateikė po termino pabaigos, 1 valstybė atsakymų nepateikė.



PATEIKTI KLAUSIMAI
1) Ar Jūs atliekate vlogerių, teikiančių audiovizualinės žiniasklaidos paslaugas per dalijimosi vaizdo medžiaga

platformą, teisinę priežiūrą, kaip tai numatyta pagal AŽPD? Jeigu taip – prašome atsakyti į tolimesnius klausimus.

2) Kokį statusą Jūs suteikiate tokiems vlogeriams? Pavyzdžiui, Lietuvoje, tokius vlogerius laikome užsakomųjų
audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų teikėjais. Ar Jūs laikotės tokio paties požiūrio?

3) Ar Jūs reikalaujate, kad vlogeriai, teikiantys audiovizualinės žiniasklaidos paslaugas per dalijimosi vaizdo medžiaga
platformą, pateiktų pranešimą apie vykdomą veiklą ar būtų registruojami Jūsų įstaigoje bet kokiu kitu būdu? Kokių
priemonių galite imtis, jei toks pranešimas nebūtų pateiktas/vlogeris atsisakytų būti užregistruotas?

4) Kokius pagrindinius kriterijus taikote, nustatant, ar vlogeris iš tiesų teikia audiovizualinės žiniasklaidos paslaugas,
naudojantis dalijimosi vaizdo medžiaga platforma?

5) Ar teisinė priežiūra skiriasi, priklausomai nuo to, kai nustatyta, kad vlogeris, teikiantis audiovizualinės žiniasklaidos
paslaugas per dalijimosi vaizdo medžiaga platformą, yra fizinis, ar juridinis asmuo? Jeigu taip – kokie skirtumai?

6) Ar teisinė priežiūra skiriasi, priklausomai nuo to, kai nustatyta, kad vlogeris, teikiantis audiovizualinės žiniasklaidos
paslaugas per dalijimosi vaizdo medžiaga platformą, yra nepilnametis asmuo?

7) Ar tokiam audiovizualiniam turiniui (vaizdo įrašui), kurį vlogeris įkėlė į dalijimosi vaizdo medžiaga platformą, yra
taikomi žymėjimo reikalavimai?

8) Esant situacijai, kai vlogeris, teikiantis audiovizualinės žiniasklaidos paslaugas per dalijimosi vaizdo medžiaga
platformą nesilaiko nustatytų reikalavimų, ar Jūs galite pašalinti audiovizualinį turinį (vaizdo įrašą) iš dalijimosi
vaizdo medžiaga platformos? Ar dalijimosi vaizdo medžiaga platformos bendradarbiauja šiuo klausimu?



AIRIJA
• Airijos reguliuotojas nurodė, kad AŽPD dar nėra pilnai perkelta į nacionalinę teisę (atsakymai pateikti 2022 m. spalio 28 d.), todėl

pateikti atsakymai yra preliminarūs.

1) Reguliuotojas nurodė, kad sutinka, jog tokios vlogerių teikiamos paslaugos turėtų būti prižiūrimos. Reguliuotojas taip pat
pažymėjo, jog vlogeriai ir platformos gali turėti skirtingas kilmės valstybes, todėl jiems gali būti taikomos skirtingos taisyklės.

2) Vlogeriai gali teikti užsakomąsias, transliavimo paslaugas ar abi.

3) Perkėlus AŽPD, turėtų būti nustatyta pareiga audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų teikėjui užsiregistruoti.

4) Reguliuotojas atkreipė dėmesį, kad svarbu objektyviai įvertinti ar paslaugos teikėjas, vlogeris, atitinka AŽPD nustatytus sąvokų
apibrėžimus. Šiame kontekste svarbus Europos Sąjungos Teisingumo teismo priimtas sprendimas, kuriame svarstyta kaip pritaikyti
AŽPD apibrėžimus (byla C-347/14 New Media Online Judgment). Todėl svarbu atlikti detalų ir faktais paremtą įvertinimą, kaip
paslauga yra teikiama praktiškai, o ne susitelkti vien tik į lingvistinę pusę. Reikėtų įvertinti paslaugos turinį, kaip paslauga yra
teikiama ir į tikslus, tam kad būtų įvertinta ar tai atitinka AŽPD sąvokų apibrėžimus. Taip pat, reikalinga įvertinti ar teikiant
paslaugą, siūlomos programos ar naudotojų sukurti vaizdo įrašai.

5) Reguliavimas turėtų būti vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra fizinis ar juridinis asmuo, kadangi tai nėra kriterijus,
svarstant ar vlogerio teikiamos paslaugos atitinka audiovizualinės žiniasklaidos paslaugos apibrėžimą.

6) Reguliavimas turėtų būti vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra nepilnametis, ar pilnametis asmuo, kadangi tai nėra
kriterijus, svarstant ar vlogeris teikia audiovizualinės žiniasklaidos paslaugos apibrėžimą.

7) Atsakymo dėl turinio žymėjimo reguliuotojas šiuo metu pateikti negali.

8) Esant situacijai, kai vlogeris nesilaiko nacionalinės teisės nustatytų taisyklių, klausimą turėtų spręsti reguliuotojas tos valstybės,
kurioje yra įsisteigęs vlogeris. Atitinkamas reguliuotojas tokiu atveju galėtų imtis priemonių prieš vlogerį ir pateikti prašymą
platformai pašalinti turinį, įskaitant ir tas situacijas, kai dalijimosi vaizdo medžiaga yra įsisteigusi kitoje valstybėje. Platforma
privalėtų patenkinti tokį prašymą.

https://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf;jsessionid=8232761D3BC7AFB9ABCCBB2BBA6B3CCE?text=&docid=170123&pageIndex=0&doclang=EN&mode=lst&dir=&occ=first&part=1&cid=6167276


AUSTRIJA
1) Austrijos reguliuotojas nurodė, kad vykdo vlogerių priežiūrą.

2) Atitikus visus kriterijus, tokie vlogeriai laikomi užsakomųjų paslaugų teikėjais.

3) Vlogeriai privalo apie savo veiklą informuoti reguliuotoją per 2 mėnesius nuo veiklos pradžios. Vlogeriai taip pat gali kreiptis į reguliuotoją su paklausimu,
ar jų vykdoma veikla priskirtina užsakomųjų paslaugų teikimui.Apie veiklos pradžią nepranešus – taikoma pažeidimo procedūra.

4) Pagrindiniai kriterijai – vlogeris siūlo paslaugą, kaip tai suprantama pagal Sutarties dėl Europos Sąjungos veikimo 56 ir 57 str., šios paslaugos ar nuo jos
atsiejamos dalies pagrindinis tikslas yra informavimo, pramogų ar švietimo tikslais teikti programas plačiajai visuomenei elektroninių ryšių
tinklais, redakcinę atsakomybę prisiimant paslaugos teikėjui.

Toliau nurodyti subjektai yra nelaikomi užsakomųjų paslaugų teikėjais, nors jų teikiamos paslaugos ir atitiktų keliamus kriterijus:

• Mokyklos, universitetai ir kitos tyrimų, mokslo įstaigos, kai siūlomas turinys mokymo, mokslo darbų rengimo ar tęstinio mokymo tikslais, įskaitant ir kai toks turinys
siūlomas iš archyvų;

• Muziejai, teatrai ir kitos meno ar kultūros įstaigos, kai siūlomas turinys siekiant pristatyti kultūrą, įskaitant ir kai toks turinys siūlomas iš archyvų; tas pats galioja ir
fiziniams ar juridiniams asmenims, kurie pristato kultūros ir meno darbus;

• Įmonių organai, kaip tai numatyta pagal viešąją teisę, tam, kad informuotų, pristatytų savo veiklą ar kaip dalis susitarimų pagal privatinę teisę bei politinėms partijoms
informavimo apie savo veiklą tikslais;

• Įmonėms, kurios pristato savo pagamintas ar platinamas prekes ar siūlomas paslaugas;

• Asociacijoms savireklamos tikslais ir pristatant savo, kaip asociacijos vykdomas veiklas.

5) Fiziniai asmenys gali būti nelaikomi užsakomųjų paslaugų teikėjais tais atvejais, kai jie vykdo veiklą siekiant pristatyti savo privatų gyvenimą,
kiek tai susiję su jų laisvalaikio veikla ir hobiais, neteikiant jokios informacijos, kuri galėtų daryti įtaką viešosios nuomonės formavimui.

6) Austrijos įstatymai nenustato skirtingų reikalavimų, priklausomai nuo to, ar vlogeris yra pilnametis, ar nepilnametis asmuo. Tačiau reguliuotojas yra pritaikęs
civilinės teisės nuostatas ir nurodęs, jog tam, kad nepilnametis asmuo galėtų būti laikomas užsakomųjų paslaugų teikėju – jam reikalingas tėvų
sutikimas.

7) Vlogeriams yra taikomi reklamų ženklinimo reikalavimai.

8) Reguliuotojas neturi informacijos, dėl to, kaip platformos bendradarbiautų tuo atveju, jei būtų prašoma pašalinti audiovizualinį turinį.

• Prižiūrimų vlogerių pavyzdžiai: Die Presse, Unzensuriert.at (pilnas sąrašas yra čia).

https://www.youtube.com/user/diepressecom
https://www.youtube.com/unzensuriert
https://www2.rtr.at/de/inf/odMedienAbrufdienst


BELGIJA
• Atsakymus pateikė Flamandiškosios dalies reguliuotojas.

1) Belgijos reguliuotojas nurodė, kad vykdo vlogerių priežiūrą.

2) Vlogeriai yra laikomi užsakomųjų paslaugų teikėjais.

3) Vlogeriams nėra nustatytos prievolės informuoti reguliuotoją apie vykdomą veiklą.

4) Vlogeris turi atitikti audiovizualinės žiniasklaidos paslaugos apibrėžime nustatytus kriterijus, t.y.: (1) paslauga turi
būti ekonominio pobūdžio – iš paslaugos teikimo uždirbami pinigai ar gaunama kitokia ekonominė nauda
(nors turinys siūlomas nemokamai, tačiau pasidalinus vartotojų asmeniniais duomenis, tam kad būtų siūloma
reklama, yra sukuriama ekonominė nauda) (2) paslaugos teikėjas turi redakcinę atsakomybę (3) paslaugos
tikslas – vaizdo įrašų teikimas (4) vaizdo įrašai teikiami plačiąjai visuomenei.

5) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis asmuo.

6) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to ar vlogeris yra pilnametis ar nepilnametis asmuo.
Tačiau nepilnamečio asmens tėvai ar globėjai galėtų būti laikomi už jį atsakingais. Taip pat, tai galėtų būti svarbu
svarstant dėl vlogerio tikslinės auditorijos.

7) Vlogeriams, įtraukusiems komercinius audiovizualinius pranešimus į savo vaizdo įrašus (turinį), taikomi
reklamų žymėjimo reikalavimai.

8) Reguliuotojas gali imtis priemonių prieš audiovizualinės žiniasklaidos paslaugas, teikiamas iš kitos ES šalies
narės. Taigi, reguliuotojas galėtų apriboti paslaugų teikimą. Tačiau platformų noras pašalinti ar užblokuoti vaizdo
įrašus išlieka neaiškus, kadangi reguliuotojas neturi praktinės patirties šioje srityje.



BULGARIJA
1) Bulgarijos reguliuotojas nurodė, kad vlogerių priežiūros nevykdo, kadangi to nenumato Bulgarijos

įstatymai.

2) Vlogeriai Bulgarijoje laikomi fiziniais asmenimis, pagal Bulgarijos įstatymus reguliuotojas taiko
priežiūrą tik juridiniams asmenims ir fiziniams asmenims, kurie laikomi individualiais verslininkais
(angl. sole-trader).

3) Reikalavimai užsiregistruoti netaikomi.

4) Kriterijai nenustatyti.

5) Teisinis reguliavimas nenustatytas.

6) Teisinis reguliavimas nenustatytas.

7) Teisinis reguliavimas nenustatytas.

8) Reguliuotojui nenustatyta teisė pašalinti audiovizualinį turinį. Reguliuotojas gali tik pranešti apie
netinkamą vaizdo įrašą ir platforma turėtų jį pašalinti. Bulgarijos jurisdikcijai priskirtinai platformai
pažeidus nacionaliniais įstatymais nustatytas pareigas – galima taikyti piniginę baudą.



ČEKIJA

1) Čekijos reguliuotojas nurodė, jog vlogerių priežiūros nevykdo.



DANIJA
1) Danijos reguliuotojas nurodė, kad vlogerių priežiūrą vykdo, tačiau reguliuotojas šiai dienai nėra užregistravęs

tokių paslaugų teikėjų.

2) Įvertinus, koks turinys yra teikiamas, vlogeris gali būti linijinių audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų teikėjas

(transliuotojas) arba užsakomųjų. Priklausomai nuo to – taikomi atitinkami reikalavimai.

3) Visi paslaugų teikėjai (įskaitant ir vlogerius), privalo užsiregistruoti. Nustačius, kad paslaugos teikiamos

neužsiregistravus – reguliuotojas paslaugų teikėjui nurodo užsiregistruoti.

4) Pagrindiniai kriterijai: (1) pagrindinis paslaugos tikslas – teikti audiovizualinį turinį (2) redakcinė
atsakomybė už turinį priskiriama paslaugos teikėjui (3) turinys teikiamas vartotojui jam to pareikalavus

(angl. on-demand) (4) turinys yra pateikiamas kaip programų katalogas (5) programos yra teikiamos

internetu, informavimo, pramogų ar švietimo tikslais (6) paslauga yra teikiama Danijoje (7) turinys

yra teikiamas visuomenei ir didelei jos daliai gali daryti įtaką. Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to,

ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis asmuo.

5) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis asmuo.

6) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra pilnametis ar nepilnametis asmuo.

7) Vlogeriams, naudojantiems komercinius audiovizualinius pranešimus savo vaizdo įrašuose, taikomi tokie patys

reklamų žymėjimo reikalavimai kaip ir užsakomųjų paslaugų teikėjams.

8) Reguliuotojas gali nurodyti platformai pašalinti neteisėtą turinį, nors praktikoje tokių situacijų nebuvo.



ESTIJA

1) Estijos reguliuotojas nurodė, kad vlogerių priežiūros nevykdo, tačiau šiuo metu vyksta

diskusijos, dėl vlogerių teisinės priežiūros Estijoje.



GRAIKIJA
1) Graikijos reguliuotojas nurodė, kad vykdo vlogerių priežiūrą.

2) Reguliuotojas laiko, kad tokie vlogeriai teikia užsakomąsias paslaugas.

3) Laikant, kad teikia audiovizualinės žiniasklaidos paslaugas – reikalinga užsiregistruoti.

4) Sprendžiant, ar teikiamos audiovizualinės žiniasklaidos paslaugos, vertinami šie kriterijai:

a) Vaizdo įrašų įkėlimo į vieną ar kelias platformas ar socialinius tinklus, reguliarumas

b) Ar paslaugos teikėjas yra užsiregistravęs duomenų bazėse ar įdiegęs kitus įrankius, kurie teikia statistiką ir kitą
informaciją apie turinio peržiūras

c) Audiovizualinio turinio (vaizdo įrašo) reklamavimas

d) Platformų ar socialinių tinklų siūlomų įrankių vaizdo įrašų klasifikavimui naudojimas

e) Komercinių audiovizualinių pranešimų įtraukimas į audiovizualinį turinį (vaizdo įrašą)

f) Susitarimai dėl pajamų, gautų iš reklamos, pasidalinimo tarp platformos paslaugų teikėjo ar socialinio tinklo
paslaugų teikėjo ir vlogerio

5) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis asmuo.

6) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra pilnametis ar nepilnametis
asmuo.

7) Laikant vlogerį audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų teikėju, jam taikomi įprasti žymėjimo reikalavimai.

8) Reguliuotojas neturi patirties, šalinant audiovizualinį turinį iš platformos.



ISPANIJA
1) Ispanijos reguliuotojas nurodė, kad vykdo vlogerių priežiūrą (kai vlogeriai yra laikytini audiovizualinės žiniasklaidos

paslaugų teikėjais).

2) Laikoma, kad vlogeriai gali teikti tiek linijines, tiek ir nelinijines audiovizualinės žiniasklaidos paslaugas.
Tikslesnis reguliavimas bus nustatytas Ekonominių reikalų ir skaitmeninio transformavimo ministro dekretu.

3) Vlogeriams nustatyta prievolė registruotis.

4) Sprendžiant, ar teikiamos audiovizualinės žiniasklaidos paslaugos vertinami šie kriterijai:

a) Paslaugų teikėjas vykdo ekonominę veiklą ir gauna reikšmingas pajamas iš šios veiklos.

b) Paslaugos teikėjas turi redakcinę atsakomybę teikiamo audiovizualinio turinio atžvilgiu.

c) Paslauga teikiama taikantis į didelę plačiosios visuomenės dalį ir gali daryti jai didelę įtaką.

d) Pagrindinė paslaugos funkcija yra informuoti, teikti pramogą ar šviesti ir pagrindinė paslaugos paskirtis yra
audiovizualinio turinio platinimas.

e) Paslauga siūloma naudojantis elektroninių ryšių tinklais ir yra įsisteigusi Ispanijoje.

5) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis asmuo,
tačiau tai galėtų būti plačiau aptarta minėtu ministro dekretu.

6) Atsakymas nepateiktas.

7) Vlogeriai turėtų apsaugoti turinį nuo galimos žalos nepilnamečiams, tinkamai žymėti komercinius adiovizualinius
pranešimus.

8) Reguliuotojui nėra suteikta teisė pašalinti turinį iš platformos.



ITALIJA

1) Reguliuotojas nurodė, kad vlogerių priežiūros nevykdo.



KIPRAS

1) Kipro reguliuotojas nurodė, kad vlogerių priežiūros nevykdo. Reguliuotojas nurodė, kad

perkeliant AŽPD buvo nuspręsta vlogerių priežiūros nevykdyti, kadangi AŽPD tiesiogiai to daryti

nenurodo.



KROATIJA

1) Kroatijos reguliuotojas nurodė, jog vlogerių priežiūros nevykdo. Reguliuotojas nurodė, jog

nacionaliniai įstatymai tokios pareigos nenumato, taip pat, reguliuotojui trūksta darbuotojų, kurie

galėtų vykdyti priežiūrą. Reguliuotojas prižiūri tik juridinius asmenis, o vlogeriai dažniausiu atveju

yra fiziniai asmenys.



LATVIJA
1) Latvijos reguliuotojas nurodė, kad nors vlogeriams nėra taikomas atskiras reguliavimas, jie yra laikomi užsakomųjų

paslaugų teikėjais ir jiems taikomas Latvijos Elektroninės žiniasklaidos įstatymas. Šiuo metu, vienas paslaugos
teikėjas yra informavęs reguliuotoją apie tokiu būdu teikiamas paslaugas. Taigi, galima teigti, kad reguliuotojas
vykdo vlogerių priežiūrą.

2) Latvija vlogerius laiko užsakomųjų paslaugų teikėjais, jei jie atitinka tokiems paslaugų teikėjams keliamus
kriterijus.

3) Prieš pradedant teikti užsakomąsias paslaugas, paslaugų teikėjas turi apie tai informuoti reguliuotoją.
Reguliuotojas tokius paslaugų teikėjus įtraukia į viešai prieinamą registrą. Nepateikus pranešimo - reguliuotojas
gali apriboti paslaugos teikimą, paskirti baudą.

4) Reguliuotojas yra patvirtinęs gaires, kuriose nurodyti kriterijai, kuriuos turi atitikti paslaugų teikėjas, kad būtų
laikomas užsakomųjų paslaugų teikėju. Vienas iš kriterijų - kad turinys būtų atviras žiūrėjimui, įskaitant ir kai jis
teikiamas per platformą.

5) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis asmuo.

6) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra pilnametis ar nepilnametis asmuo.

7) Latvijoje reikalaujama žymėti turinį dėl amžiaus tik tuo atveju, kai audiovizualinis kūrinys yra filmas. Jeigu yra
rodomas filmas, teikiant užsakomąją paslaugą – turinį reikia atitinkamai pažymėti.

8) Latvija neturi patirties šalinant audiovizualinį turinį, teikiamą per platformą, tačiau pažymi, jog toks pašalinimas
galimas tik bendradarbiaujant su platformos paslaugos teikėju.



LENKIJA
1) Lenkijos reguliuotojas nurodė, jog atlieka vlogerių priežiūrą.

2) Vlogeriai yra laikomi užsakomųjų paslaugų teikėjais.

3) Vlogeriai privalo apie savo veiklą pranešti reguliuotojui ir tokiu būdu būti įtraukti į paslaugų teikėjų sąrašą. Nepranešus apie paslaugų teikimą,
pirmiausia prašoma paslaugų teikėjo paaiškinti, kodėl to nėra padaryta arba, kai situacija yra aiški, nurodoma tai padaryti. To nepadarant, galima
paskirti baudą iki 20 vidutinių atitinkamo verslo sektoriaus vidutinių atlyginimo dydžio.

4) Užsakomųjų paslaugų teikėjai turi atitikti šiuos kriterijus, remiantis įstatyme įtvirtintu užsakomųjų paslaugų apibrėžimu:

a. Tai žiniasklaidos paslaugos teikėjas, šiuo tikslu vykdantis verslą.

b. Programos teikiamos plačiajai visuomenei pagal siūlomą katalogą - paslaugos teikimas plačiajai visuomenei reiškia, kad paslauga yra teikiama tokiu būdu, kad
plačioji visuomenė turi galimybę ją gauti jų pasirinktu metu ir individualia užklausa iš siūlomo katalogo.

c. Katalogą sudarė pats paslaugos teikėjas.

5) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis asmuo. Galima išimtis juridinio asmens atžvilgiu – jis privalo
suteikti informaciją apie savo valdymo organus, vadovus ir kt., o fiziniam asmeniui tokios pareigos nėra numatyta.

6) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra pilnametis ar nepilnametis asmuo. Tačiau, kaip numatyta kituose įstatymuose –
mažamečiai (t. y. asmenys nuo 13 iki 18 metų) turi ribotą teisinę atsakomybę ir komerciniuose santykiuose gali veikti tik per teisėtą atstovą.

7) Vlogeriams taikomi tokie pat žymėjimo reikalavimai kaip ir užsakomųjų paslaugų teikėjams.

8) Turinio šalinimui taikomos tokios pačios taisyklės kaip ir užsakomųjų paslaugų atveju – reguliuotojas gali priimti sprendimą uždrausti paslaugų teikimą
Lenkijoje.

• Prižiūrimų vlogerių pavyzdžiai: Misio Zdzisio , Marcin Dubiel, visas sąrašas čia.

https://www.youtube.com/@MisioZdzisio
https://www.youtube.com/@MarcinDubielYT
https://www.gov.pl/web/krrit/lista-dostawcow-audiowizualnych-uslug-medialnych-na-zadanie2


LIUKSEMBURGAS

1) Liuksemburgo reguliuotojas nurodė, kad specifinio priežiūros mechanizmo vlogeriams nėra. Tačiau tokiais atvejais gali būti taikomos
nuostatos dėl užsakomųjų paslaugų priežiūros.Tad laikytina, kad reguliuotojas vykdo vlogerių priežiūrą.

2) Vlogeriai gali būti laikomi užsakomųjų paslaugų teikėjais.

3) Vlogeriai turi informuoti apie teikiamas paslaugas ne vėliau nei prieš 20 dienų iki paslaugų
teikimo pradžios. Pranešime turi būti nurodyta paslaugos teikėjo vardas/pavadinimas,
paslaugos aprašymas bei paslaugos teikimo pradžios data. Pateikiant tokį pranešimą paslaugos
teikėjas įsipareigoja suteikti nemokamą ir nekoduotą prieigą prie paslaugos reguliuotojui,
patikrinimo tikslais. Nepateikus tokio pranešimo reguliuotojas turi teisę skirti baudą.

4) Sprendžiant dėl kriterijų, ar vlogerio teikiama paslauga turėtų būti laikoma užsakomąja paslauga, reikalinga patikrinti ar ji atitinka AŽPD
Preambulės 3 straipsnyje nurodytas sąlygas.

5) Atsakymas nepateiktas.

6) Atsakymas nepateiktas.

7) Atsakymas nepateiktas.

8) Reguliuotojas nurodė, jog nesprendžia dėl atskirų vaizdo įrašų, kurie pažeidžia teisės aktus. Reguliuotojas sprendžia dėl to, kaip platforma
imasi priemonių siekiant apsaugoti nepilnamečius nuo žalingo turinio, visuomenę nuo neapykantos kurstymo ir pan. Taigi, laikytina, kad
reguliuotojui nėra suteikta teisė pašalinti turinį (vaizdo įrašą) iš platformos.



MALTA

1) Maltos reguliuotojas nurodė, jog praktikoje vlogerių teikiamų paslaugų neprižiūri. Todėl toliau

pateikiami atsakymai yra preliminarūs.

2) Šiuo metu Maltoje yra diskutuojama dėl vlogerių, priežiūros, tačiau diskusijos dar yra pradiniame

taške. Tačiau reguliuotojas pažymi, jog logiška tokius paslaugų teikėjus būtų priskirti

užsakomosioms paslaugoms.

3) Laikant tokius vlogerius užsakomųjų paslaugų teikėjais, jiems būtų reikalinga pateikti pranešimą,

kaip ir kitiems užsakomųjų paslaugų teikėjams.

4) Reguliuotojas nurodė, jog žiūrovų (vartotojų) skaičių laikytų pagrindinių kriterijumi, sprendžiant,

ar subjektas turėtų būti laikomas vlogeriu, teikiančiu audiovizualinės žiniasklaidos paslaugas.

5) Reguliavimas turėtų būti vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra fizinis, ar

juridinis asmuo.

6) Reguliavimas turėtų būti vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra pilnametis ar

nepilnametis asmuo.

7) Žymėjimo reikalavimai nenustatyti.

8) Dėl turinio pašalinimo iš platformos – neturi patirties šioje srityje.



NORVEGIJA
1) Norvegijos reguliuotojas nurodė, jog vykdo vlogerių priežiūrą.

2) Tokie vlogeriai Norvegijoje laikytini užsakomųjų paslaugų teikėjais.

3) Vlogeriui nenustatyta prievolė registruotis. Tačiau jis turi nurodyti informaciją apie save bei
reguliuotoją savo kanale.

4) Vlogeriui taikomi tokie patys kriterijai kaip ir užsakomųjų paslaugų teikėjo atveju, jie
perkelti iš AŽPD į nacionalinį įstatymą: užsakomoji paslauga – tai paslauga, kurią teikia žiniasklaidos
paslaugų teikėjas, skirta žiūrėti audiovizualines programas, naudotojo pasirinktu laiku ir jo individualiu
prašymu pagal žiniasklaidos paslaugų teikėjo siūlomą programų katalogą ir yra teikiama elektroninių
ryšių tinklais.

5) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis
asmuo.

6) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra pilnametis ar
nepilnametis asmuo. Tačiau nepilnamečiui, turint komercinius santykius, reikalingas tėvo ar globėjo
leidimas.

7) Taip, vlogerių keliamam turiniui taikomi žymėjimo reikalavimai (plačiau čia).

8) Pašalinti turinio iš platformos reguliuotojas neturi teisinių įrankių. Galimos šios sankcijos:
įspėjimas, piniginė bauda, priverstinė bauda (angl. coercive fine), draudimas tam tikrą laiką įterpti
reklamas į keliamą turinį.

https://www.medietilsynet.no/globalassets/engelsk-dokumenter-og-rapporter/engelsk-youtube-veileder.pdf


NYDERLANDAI
1) Nyderlandų reguliuotojas nurodė, kad vykdo vlogerių priežiūrą.

2) Atitinkantis kriterijus vlogeris laikomas užsakomųjų paslaugų teikėju.

3) Vlogeris apie savo veiklą privalo pranešti reguliuotojui. Nepranešus – reguliuotojas gali oficialiai įpareigoti registruotis,
to nepadarius – paskirti administracinę nuobaudą (pvz. baudą).

4) Reguliutojas nustato (1) ar paslaugų teikėjas turi aktyvią paskyrą Youtube, Instagram, TikTok platformoje ir (2) ši
paskyra turi ne mažiau nei 500 000 sekėjų ar prenumeruotojų (3) nustato ar per paskutinius metus į
paskyrą įkeltą bent 24 vaizdo įrašai, (4) redakcinę atsakomybę turintis paslaugų teikėjas gauna pajamas ar
prekes/paslaugas iš savo paslaugos teikimo (5) bei yra užsiregistravęs Prekybos rūmų (angl. Chamber of Commerce)
registre.Taikant šiuos kriterijus reguliuotojas taip pat atsižvelgia ir į AŽPD įtvirtintas sąvokas.

5) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis asmuo.

6) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra pilnametis ar nepilnametis asmuo.

7) Vlogeriams taikomi turinio ženklinimo reikalavimai. Prižiūrimi vlogeriai, kurie į savo turinį įtraukia reklamas, turi
laikytis Reklamų kodekso fondo (angl. Advertising Code Foundation) nustatytų reikalavimų bei kreiptis į Nyderlandų
audiovizualinės žiniasklaidos turinio klasifikavimo institutą (angl. Netherlands Institute for the Classification of Audiovisual
Media), kurie patikrina ir informuoja, ar vlogeriui taikomi reikalavimai dėl turinio žymėjimo, siekiant apsaugoti
nepilnamečius.

8) Reguliuotojui nesuteikta teisė kreiptis į platformą dėl turinio pašalinimo. Teisiniai instrumentai, kurių gali imtis
tokiu atveju yra: duoti įspėjimą, paskirti administracinę nuobaudą (baudą) ar nurodyti subjektui baudą mokėti
periodiškai.

• Prižiūrimų vlogerių pavyzdžiai:André Rieu,TopNotch, daugiau čia.

https://www.youtube.com/@andrerieu
https://www.youtube.com/@TOPNOTCHIDIOTS
https://www.cvdm.nl/toestemmingen/registers


PORTUGALIJA

1) Portugalijos reguliuotojas nurodė, kad nevykdo vlogerių priežiūros. 



PRANCŪZIJA

Prancūzijos reguliuotojas atsakymų nepateikė. 



RUMUNIJA

1) Rumunijos reguliuotojas nurodė, kad šiuo metu yra rengiamas teisės aktas, kuriuo bus

paaiškintos AŽPD nuostatos, perkeltos į nacionalinę teisę, tad šiuo metu, konkrečių nuostatų dėl

vlogerių priežiūros nėra priimta, Rumunijos reguliuotojas vlogerių priežiūros nevykdo.



SLOVAKIJA

1) Slovakijos reguliuotojas nurodė, kad nuo 2022 m. rugpjūčio mėn., perkėlus AŽPD į nacionalinę

teisę, reguliuotojui suteikta teisė vykdyti vlogerių priežiūrą, tačiau dar neturi praktinės

patirties, o visi kiti klausimai dar nėra aptarti.



SLOVĖNIJA
1) Slovėnijos reguliuotojas nurodė, kad jei vlogeris veikia kaip užsakomųjų paslaugų teikėjas –

reguliuotojas vykdo tokių vlogerių priežiūrą.

2) Tokie vlogeriai būtų laikomi užsakomųjų paslaugų teikėjais.

3) Vlogeriai, kaip ir kiti audiovizualinės žiniasklaidos paslaugų teikėjai privalo pranešti apie teikiamas
paslaugas reguliuotojui. Nepranešus – reguliuotojas gali skirti baudą. Pažymėtina, kad Slovėnijos
reguliuotojas kol kas nėra užregistravęs nei vieno tokio paslaugos teikėjo.

4) Pagrindiniai kriterijai nustatomi atsižvelgiant į užsakomųjų paslaugų sąvoką: užsakomoji
paslauga – tai nelinijinė audiovizualinės žiniasklaidos paslauga, kuria yra teikiamos audiovizualinės
programos pagal paslaugos teikėjo siūlomą katalogą, žiūrėti naudotojo prašymu ir pasirinktu laiku.

5) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis
asmuo. Skiriasi tik pvz. baudų dydžiai (juridiniams asmenims jie paprastai didesni).

6) Reguliuotojas patirties šioje srityje neturi, tačiau laikytų, jog tam, kad nepilnametis asmuo galėtų
veikti – reikalingas tėvo/globėjo leidimas.

7) Vlogeriams taikomos tokios pačios nuostatos dėl turinio žymėjimo kaip ir užsakomųjų
paslaugų teikėjams.

8) Vlogeriui nesilaikant reikalavimų, būtų taikomi tokie patys veiksmai kaip ir užsakomųjų
paslaugų atžvilgiu – galėtų būti pradėtas patikrinimas ar nusižengimo procedūra.



SUOMIJA

1) Suomijos reguliuotojas nurodė, kad vlogerių priežiūros nevykdo, nors pažymi, kad pastebi

besikeičiančią situaciją žiniasklaidos paslaugų srityje, tačiau apie konkrečius planus prižiūrėti

vlogerius neinformavo. Reguliuotojas pažymėjo, kad dėl pvz. žymėjimo dėl komercinių

audiovizualinių pranešimų vlogerius prižiūri Konkurencijos ir vartotojų agentūra (angl. the

Competition and Consumer Agency).



ŠVEDIJA

1) Švedijos reguliuotojas nurodė, kad jam suteikta teisė vykdyti vlogerių priežiūrą, tačiau praktikoje, šiuo metu to dar nedaro, yra
rengiamos gairės. Jas parengus, reguliuotojas pradės vykdyti vlogerių priežiūrą.

2) Nustačius, jog vlogeris atitinka kriterijus – jis yra laikomas užsakomųjų paslaugų teikėju.

3) Paslaugų teikėjai, teikiantys užsakomąsias paslaugas privalo apie tai pranešti reguliuotojui. Paslaugos teikėjas turi pateikti šią
informaciją: (1) savo vardą, pavardę, juridinio asmens pavadinimą ar kitą atitikmenį; (2) informaciją apie juridinio asmens atstovą; (3)
adresą, telefono numerį, el. pašto adresą ir internetinio tinklapio adresą; (4) informaciją apie teikiamą paslaugą; (5) paaiškinimą, kodėl
paslaugai turi būti taikomos nacionalinio įstatymo nuostatos. Nepateikus tokio pranešimo, gali būti nurodyta tai padaryti. Toks nurodymas
gali būti pateikiamas kartu su bauda.

4) Taikomas bendras užsakomųjų paslaugų apibrėžimas: (1) tai paslauga, kurią teikia paslaugų teikėjas informavimo, pramogų ar
švietimo tikslais, teikiant programas plačiajai visuomenei, naudojantis elektroninių ryšių tinklu (2) vartotojo prašymu (3) vartotojo
pasirinktu laiku ir (4) iš paslaugų teikėjo pateikto programų katalogo. Papildomi kriterijai: (1) Paslauga turi būti atvira naudotis
visiems, kurie nori ja pasinaudoti. Paslauga laikoma atvira naudotis net jei ji yra teikiama už užmokestį ar kai paslaugos gavėjas turi turėti
tam tikrą interneto ryšį paslaugai gauti. Jei paslauga yra prieinama tik tam tikram skaičiui naudotojų, pavyzdžiui, naudojantis uždaru
intraneto tinklu, ji nėra laikoma užsakomąja paslauga. (2) Paslauga turi būti susieta su finansine veikla. Tačiau, tam kad tai būtų laikoma
užsakomąja paslauga – ji nebūtinai turi būti pelninga ar gauti finansinę naudą iš reklamų. (3) Paslaugos teikėjui taikoma redakcinė
atsakomybė už turinį. Jeigu vartotojai patys kelia turinį, tokia paslauga nelaikoma užsakomąja paslauga (tai – dalijimosi vaizdo medžiaga
platformos paslauga). (4) Paslauga, kuria yra pateikiamos kelios programos, kaip turinio papildymas, siekiant iliustruoti, nėra laikoma
užsakomąja paslauga. (5) Paslaugos teikėjas turi būti įsisteigęs Švedijoje.

5) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis asmuo.

6) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra pilnametis ar nepilnametis asmuo.

7) Vlogeriams yra taikomi tokie patys turinio žymėjimo reikalavimai, kaip ir įprastiems užsakomųjų paslaugų teikėjams, t. y. jie
turi informuoti vartotojus apie komercinius audiovizualinius pranešimus, taip pat, apsaugoti nepilnamečius nuo žalingo turinio.

8) Reguliuotojas negali pašalinti turinio iš platformos.



VENGRIJA

1) Vengrijos reguliuotojas nurodė, kad šiuo metu galiojančiuose Vengrijos įstatymuose tiesiogiai

vlogerių priežiūra nėra numatyta, tačiau Vengrija stebi situaciją ir šiuo metu peržiūri

teisinius įrankius vlogerių priežiūrai įgyvendinti.



VOKIETIJA
1) Vokietiijos reguliuotojas nurodė, jog vlogerių priežiūrą vykdo.

2) Vlogeriai yra laikomi užsakomųjų paslaugų teikėjais.

3) Pagal Vokietijos įstatymus, užsakomųjų paslaugų teikėjai neturi pateikti pranešimo ar

registruotis, tokia pati tvarka taikoma ir vlogeriams.

4) Sprendžiant dėl to, ar vlogeriai teikia audiovizualinės žiniasklaidos paslaugas per platformą,

taikomi tokie patys kriterijai kaip ir užsakomųjų paslaugų teikėjams.

5) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra fizinis, ar juridinis

asmuo.Tik svarbu atsižvelgti ar teikiamos paslaugos yra komercinio pobūdžio.

6) Reguliavimas yra vienodas, nepriklausomai nuo to, ar vlogeris yra pilnametis ar

nepilnametis asmuo.

7) Vlogeriams, teikiantiems tokias paslaugas yra taikomi tam tikri reklamos žymėjimo

reikalavimai (daugiau informacijos čia).

8) Tais atvejais, kai vlogeriai pažeidžia teisės aktus, yra galimas turinio pašalinimas iš

platformos, kaip ultima ratio priemonė. Reguliuotojas nurodė, kad platformos paslaugų teikėjai

yra linkę padėti šiuo klausimu, svarbu žinoti, kas yra tokios paslaugos teikėjas.

https://www.die-medienanstalten.de/fileadmin/user_upload/die_medienanstalten/Service/Merkblaetter_Leitfaeden/Guideline_Labelling_Advertising_Online_Media.pdf


APIBENDRINIMAS (1/5) Priežiūrą vykdo praktikoje/priežiūros vykdymas

numatytas įstatymais, tačiau dar neįgyvendintas

praktikoje:

1) Austrija

2) Belgija

3) Danija

4) Graikija

5) Ispanija

6) Latvija

7) Lenkija

8) Liuksemburgas

9) Norvegija

10) Nyderlandai

11) Slovakija

12) Slovėnija

13) Švedija

14) Vokietija

Priežiūros nevykdo, tačiau informavo apie

planus vykdyti/peržiūrėti teisinį reguliavimą:

1) Airija

2) Estija

3) Malta

4) Vengrija

Priežiūros nevykdo:

1) Čekija

2) Bulgarija

3) Italija

4) Kipras

5) Kroatija

6) Portugalija

7) Rumunija

8) Suomija



APIBENDRINIMAS (2/5)
Apie vlogerių vykdoma veiklą reikalinga pranešti

šiose valstybėse:

1) Austrija

2) Danija

3) Graikija

4) Ispanija

5) Latvija

6) Lenkija

7) Liuksemburgas

8) Nyderlandai

9) Slovėnija

10) Švedija

Apie vlogerių vykdomą veiklą nereikalauja

pranešti:

1) Belgija

2) Norvegija

3) Vokietija

Informacijos šiuo klausimu nepateikė Slovakija.10

3

Kokia dalis ERGA valstybių narių nustatyta 
notifikavimo procedūra vlogeriams?

Notifikavimo procedūra numatyta Notifikavimo procedūra nenumatyta



APIBENDRINIMAS (3/5)

• Visos ERGA valstybės narės, prižiūrinčios vlogerius, laiko juos užsakomųjų paslaugų teikėjais. Kai kurios
valstybės paminėjo, kad atsižvelgiant į tai, kokios paslaugos yra teikiamos, vlogeriai gali būti laikomi linijinių
paslaugų teikėjais (transliuotojais).

• Tam, kad nustatytų ar vlogeris iš tikrųjų teikia audiovizualinės žiniasklaidos paslaugas per platformą, ERGA
valstybės narės nurodė, jog dažniausiai taiko AŽPD nustatytą ir į nacionalinę teisę perkeltą užsakomųjų paslaugų
sąvokos apibrėžimą, kuris nustato ir kriterijus, į kuriuos atsižvelgiama, nustatant ar teikiama užsakomoji paslauga.
Kai kurios valstybės nurodė šiuos kriterijus:

- atsižvelgiama, kaip dažnai yra įkeliamas naujas audiovizualinis turinys (vaizdo įrašai), taip pat į tai, ar paslaugų
teikėjas yra užsiregistravęs duomenų bazėse ar įdiegęs kitus įrankius, kurie teikia statistiką apie turinio peržiūras
(Graikija)

- įvertinama, ar audiovizualinis turinys yra atviras žiūrėjimui (Latvija, Švedija)

- nustatoma, ar kanalas į kurį keliamas audiovizualinis turinys yra aktyvus, turi ne mažiau nei 500 000 sekėjų ar
prenumeratorių, ar į kanalą įkelta ne mažau nei 24 vaizdo įrašai per paskutinius vienerius metus (Nyderlandai)



APIBENDRINIMAS (4/5)

• Dauguma valstybių nurodė, jog reguliavimas ir priežiūra yra vienoda, nepriklausomai nuo to, ar

vlogeris yra fizinis, ar juridinis asmuo.

- Lenkija nurodė, kad galimas skirtumas tik tas, kad juridiniam asmeniui nustatyta pareiga atskleisti

informaciją apie jo valdymo organus, vadovus ir pan., fiziniam asmeniui tokios pareigos nėra.

- Slovėnija atkreipė dėmesį, kad nors reguliavimas ir vienodas, tačiau gali skirtis baudų dydžiai –

juridinių asmenų atžvilgiu baudos yra didesnės.

- Austrija pažymėjo, kad fiziniai asmenys, kai jie vykdo veiklą siekiant pristatyti savo privatų gyvenimą

tiek, kiek tai susiję su jų laisvalaikiu, neteikiant tokios informacijos, kuri galėtų daryti įtaką viešosios

nuomonės formavimui, neturėtų būti laikomi užsakomųjų paslaugų teikėjais, taigi, ir vlogeriais.



APIBENDRINIMAS (5/5)

• Dauguma valstybių nurodė, jog reguliavimas ir priežiūra yra vienoda, nepriklausomai nuo to, ar

vlogeris yra pilnametis ar nepilnametis asmuo. Kai kurios valstybės pažymėjo, jog tam, kad

nepilnametis galėtų teikti paslaugas, reikalingas tėvų/globėjų sutikimas (pvz.Austrijoje).

• Visos vlogerius prižiūrinčios valstybės taiko reikalavimus dėl audiovizualinio turinio žymėjimo.

Dažniausiu atveju, vlogeriams taikomi tokie patys reikalavimai kaip ir užsakomųjų paslaugų

teikėjams.

• Dauguma valstybių, prižiūrinčių vlogerius, nurodė, jog neturi praktinės patirties dėl turinio

pašalinimo iš platformų.



Dėkoju už dėmesį
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